

■高端家政调查·培训乱象

一位家政人员一下子亮出四五个资格证,看起来很“高大上”,实际上,有的证件几节课下来就可以拿到。目前不少家政公司都有自己的培训团队,发的证件也是五花八门,声称所谓的“资格证”,有的并不是国家承认的职业资格证书,仅仅是一张培训证明,甚至有的花钱就可以买到。



□相关链接

小心“速成”月嫂 把新妈妈吃成大胖子

山东省中医院推拿科副主任医师曾庆云认为,半个月速成的推乳师或小儿推拿师不靠谱。很多都是零基础,不了解解剖和生理病理,容易出现催乳把乳腺导管推坏,或者不顾产妇身体状况用力生硬粗暴,导致其他不适。催乳师最好有医学背景。

“小儿推拿的问题就更多了,儿童疾病更是复杂多变,必须有丰富的临症经验,既能分析和掌握疾病的发生发展,可能出现的变症,还要鉴别诊断。比如,与感冒类似的就有许多传染性疾病,甚至脑炎、手足口病等。”曾庆云说,通过小儿推拿来治疗疾病,若处理不当可能会影响疗效、耽误病程。

山东省中医院推拿科副主任医师曾庆云认为,产妇产后坐月子时,营养方面应有很多注意事项。营养补得太过,容易造成积奶,产妇乳腺发炎发烧。此外,坐月子时产妇出汗多,不能不吃盐,而是每天有控制地摄入6克碘盐,不吃盐容易得低钠血症。

对于不经培训就持五花八门的职业认证证件,或者几天培训就速成上岗的月嫂来说,不少专家表示可能会遇到一些问题,比如做月子餐不当,让新妈妈吃成大胖子,或者抚触婴儿造成锁骨骨折、大腿脱臼。

经历了不少不靠谱的催乳师之后,市民张琳琳感慨,再选家政人员时,她已经不相信证件,而更看重效果。原海淀区妇幼保健院院长赵天卫也强调对于月嫂等家政人员的培训,“素质教育”更为重要。

本报记者 范佳 陈玮

手握一把证 水平一般般

部分家政人员交钱能拿证,连同行都不认

请来金牌月嫂 干活却要“算日子”

济南市民张琳琳产后积奶严重,导致奶水很少。看着嗷嗷待哺的孩子,她心焦不已。她本以为产前和老公精心面试挑选的月嫂能派上用场,结果令她失望不已。“当时我们特别查看了她催乳师证等好几个证,感觉挺正式。她说会催乳,没想到只是简单的挤一挤奶,一点不管用。”

看自己解决不了,月嫂向张琳琳介绍其他催乳人员。出于不信任,张琳琳选择找医生,又怕被月嫂发现对自己孩子不好,她只能趁月嫂不在的时候“偷偷”就诊。

每次从大夫那通乳回来,这位月嫂都会主动要求为张琳琳按摩乳房,这样她才能在上门服务单的乳房护理栏上打钩。但张琳琳的内心是拒绝的,“不仅一点不管用,我担心再被她弄堵了。”

还有一次,张琳琳听熟人介绍,请了另一位持催乳师证的月嫂来催乳。“简直太疼了!当时我直流眼泪,手不停地捶床。”这位月嫂对疼的解释只是“不疼推不出来”。

31岁的邓洁刚生完二胎,产前特意很早就从济南一家家政公司预订了一位持有不少证件的首席金牌月嫂。让邓洁没有想到的是,这位月嫂特别能聊。“坐下来和周围人一聊能好几个小时不停,耽误干活不说,还耽误我休息。”

这位月嫂还特别“神道”,酷爱算命。不仅把邓洁家的人算了个遍,更有一件事让人哭笑不得。邓洁产后刚出院回家时,正是最需要人的时候,而月嫂却以“算了一下,近两日不宜出门,出门有灾祸”为由,要求邓洁为她放两天假。

月嫂平日里不愿吃普通饭菜,而是喜欢蹭月子餐。邓洁吃的排骨汤她能分去一大半,月嫂的理由是“我年纪大了,吃不饱孩子掉到地上怎么办”。

培训机构的“证书” 有的只是培训证明

记者调查发现,市场上的各类家政职业能力培训时间大多在十五天以内。

记者以咨询催乳师培训的身份致电山东中家家政有限公司。工作人员称,根据学员的学习能力,培训时间一般为一到两周,培训费加上考证费共4800元,主要学习基础理论、中医体质、实操课程、饮食等相关课程,

“学得快三五天就能学会”。

该工作人员介绍,题目由他们自己出,自己鉴定,“考完试后我们把学员资料报上去,到时发国家部门的证。她还补充道,“说实在的,你只要从我们这边学了,证书肯定给你,考不考都无所谓。”

记者还咨询了多家家政公司,不少表示实操考试环节自己老师监考,一年下来,就能拿四五个证。

此外,上述工作人员还提到,他们公司也办理中医保健按摩师、康复理疗师、健康管理师等证件,并声称证件是相关政府部门出的。“康复理疗这块,我们属于代招生机构,也可以直接出证,不用培训,需要交两三千块钱。”

还有业内人士透露,目前大多数家政公司,培训短则三五天,最长不超过半个月,仅收培训费1000元左右,基础训练远远达不到扎实的职业技能和职业道德素养的要求。

市场上培训公司颁发的证件,其实并不都是所谓的“资格证”,有的仅类似于培训证明。一个家政公司声称培训考试合格后,将拿到人社部门颁发的资格鉴定证书,实际上“资格证”盖的是山东城镇劳动就业训练中心的章。还有的写着“康复理疗职业能力测评证书”等字样,但并

格证,考试很严格,而水平评价类门槛比较低,资格证含金量也少。

山东大嫂家庭服务有限公司市场部负责人赵温诚表示,归根结底还是要看技能水平本身。目前大部分职业资格证书已经取消了,现在市场上大大小小的培训机构太多,颁发证书不太规范,甚至有的花钱就能买。

该业内人士分析,从需求角度上,客户因为不了解这个行业,比如对育婴师仅有添加辅食、打扫卫生、照顾孩子等大众印象,因而产生不了具体的专业需求,也产生不了具体的标准。因而在签订服务合同时存在混乱的状况。而在实际服务中出现的各种问题,根本原因还在家政服务人员的前期培训上。“一个好的月嫂不是只学一个专业,育婴、催乳、营养配餐、推拿等都要学,并且在思想素养方面也要提升,累计学习时间至少半年以上。这和半个月速成的,在服务品质上是有很大差别的。”

对于不培训直接拿证的求职人员,有的家政公司了解内情不认,也有的知道内情但在家政人员供不应求的市场环境下,可能因为缺人而雇用。市场信息不对称,客户并不懂。

虽然拿到一个催乳师的



全国巾帼家政服务职业大赛上,家政服务人员在比拼技能。(资料片)

不属于国家职业资格证书。

实际工资确定 还得看能力

记者去另一家家政公司求职,并表示自己持有“山东省城镇劳动就业训练中心”颁发的证书,但对方并不认可,到了自己的家政公司要从事一定的培训才能上岗,培训的费用也要个人承担。

该家政公司负责人说,目前家政公司基本上都有自己的培训团队,只认可自己培训所发的证书。主编过国家职业技能鉴定教材(教辅)系列丛书的马德顺表示,对于准入类的资

证,不少月嫂的工资都可以涨800元至1000元不等,并且会提升一个等级,但是在实际的工资等级判定中,并不以此为主。

赵温诚表示,目前家政公司考查人员的水平,都不看证件,而是看实际操作技术、经验积累以及客户反馈等,有的拿五个证的家政人员,工资等级还不如拿三个证的。

“我爱我妻”家政服务有限公司培训部相关负责人表示,家政人员拿到“母婴护理资格”之后,还要从带两岁左右的孩子开始,积累将近一年经验,客户反馈满意,再从见习月嫂、基础月嫂开始,根据客户的评价和能力提升等级。